

十二月三十日

經文：列王紀下廿三章

鑰節：「王吩咐眾民說，你們當照這約書上所寫的，向耶和華你們的上帝守逾越節。」  
(23:21)

## 提要

約西亞聆聽了上帝的律法後，不僅在外表上撕裂衣裳以示憂傷和自卑，他的內心也被刺透，因為上帝的話就像兩刃的劍一樣尖銳（來 4:12）。一旦他與上帝同心，有了正確的心態，他就能夠對百姓產生更大的影響力。約西亞有好牧人的心腸，他渴望保護他的羊群不受傷害，而罪往往帶來最大的傷害，約西亞召集眾百姓來聽約書上的話；他個人先公開表白對上帝的信心，願意遵守約書上的命令。然後百姓也效法約西亞的榜樣，再次確認與上帝所立的約。

約西亞自己對上帝強烈的委身，以及眾百姓的支持，使他更加積極的潔淨猶大的罪污，免得百姓再被引誘去犯罪。同樣的，一個完全委身與主耶穌的人也會自然的渴望除去他／她生命中任何不榮耀上帝的事。

約西亞首先潔淨被污穢的聖殿，除掉其中的偶像、外邦神的祭壇、和嬰童的屋子——它們竟公然的設立在聖殿裏！從這裏我們可以清楚的瞭解猶大已經腐化到什麼地步。耶穌也曾熱心的潔淨聖殿的污穢（太 21:12~13）。上帝聖殿的光景就好像百姓屬靈光景的指標。當百姓事奉、尊敬上帝，他們就會愛惜敬拜的場所，因為正確的團體敬拜是維持與上帝之正確關係的要素。

約西亞下一步是潔淨整座耶路撒冷城。他毀壞所羅門王為他的外邦嬪妃所建的邱壇（23:3；王上 11:4~8），也污穢了將人獻為祭的場所（藉著焚骨於其上），摧毀偶像、柱像，將它們的碎片、灰燼倒在耶城外的汲淪溪谷。

約西亞的改革作得比他的曾祖希西家更徹底、更普及。他不只潔淨耶路撒冷、猶大全地，甚至延伸到被亞述征服的北國以色列。他潔淨撒瑪利亞城，又到伯特利，應驗了三百年前有關他的預言。他摧毀為敬拜金牛犢所建的祭壇、將那些異教祭司的骸骨燒於壇上。

現在猶大重新歸屬上帝，聖殿被潔淨、重新分別為聖給上帝，約西亞也遵守律法書上的命令，呼召百姓守逾越節（申 16:1~8）。自希西家以後，猶大已很久未守逾越節了（代下三十章）。在每年正月的第十四日，以色列百姓都應到敬拜中心獻上無瑕疵的羊羔，紀念上帝奇妙的將他們從埃及救贖出來。慶祝逾越節能增進圍繞在羊羔周圍之敬拜者的團結和向心力，也使人認識寶血的功效：「我一見這血就越過你們去」（出 12:13）。耶穌是我們逾越節的羊羔（林前 5:7），祂的血為救贖我們而流，使我們不致滅亡，反得永生。

約西亞之死是照上帝的預言平安而死（22:19~20），不只他的心靈有與上帝同在的平安，也因他有柔順、敬服上帝的心，而未在有生之年目睹上帝命定降在猶大的可怕審判，也沒有遭遇猶大在他兒子治理之下的墮落。

## 禱告

主上帝，幫助我們成為您復興的器皿。願我們都參與您改造我們國家的計畫。願我們個人的生活，以及整個國家，都被改變得更好。也求您祝福那些為您的計畫作開路先鋒的領導者。奉主耶穌聖名，阿們！